

# 免费体验店一张床卖两万

## 不少“体验”实为推销高价医疗器械,专门忽悠老年人

如今,在很多小区内,专门针对老年人的免费体验店遍地开花,有的小区一条街上就开了三四家这样的免费体验店。老人每天可以在这些体验店内体验免费医疗项目,体验店明确表示不推销产品,只是让老人看到效果。但据了解,免费体验店实则是为了推销医疗器械。

文/片 本报记者 王倩

### 市民反映

### 花两万元买来保健床

### 跟电热毯原理差不多

据白先生介绍,他的母亲今年60多岁,从去年下半年开始,小区开了一家社区免费体验店,体验店主要面向老年人。到店的老年人都可以在一款称为玉石保健床的治疗仪器上进行免费体验,销售人员宣传说,这款保健床可以治疗高血压、高血脂、糖尿病、哮喘、中风、风湿、颈椎病、腰间盘突出、便秘、痔疮、前列腺炎、胃溃疡、膝关节炎甚至妇科疾病。

自从免费体验店营业之后,白先生的母亲每天都要到店里排队,为的就是在这张能治疗百病的玉石保健床上睡一觉。“体验一段时间后,母亲说效果很明显,躺在那里睡上一觉,就能感觉到浑身发热,手心、脚心还有汗,而且还能感觉到血液循环明显增快。”白先生说,他和妻子曾经也劝说老人,但老人称体验都是免费的,不会有什么损失,而且也感觉到了效果,所以坚持要去体验。

没想到的是,老人体验了两个多月之后,突然买回家一张所谓的玉石保健床,“老人说是给我们买的,因为我们平时工作太辛苦,这张床有多种奇效。”白先生说,这一张床就花了2万多元。

白先生在网上查询了一下,发现这种玉石保健床其实就是专门忽悠老年人购买的,而躺在床上浑身发热的原理与电热毯原理差不多。

### 记者调查1

### 免费体验店遍地开花

### 工作人员夸大疗效

白先生告诉记者,他后来专门去考察过,不仅在他们小区,在很多小区内,类似的免费体验店遍地开花,虽然产品

不同,但大家采取的销售方法、宣传方式等都差不多。

20日上午,在一名老年人的指引下,记者来到制锦市小区内的一家免费体验店,看到七八名老人正坐在椅子上体验,一名工作人员坐在一旁陪老人聊天。

据工作人员介绍,老人体验的是一种可用电场治疗各种疾病的仪器,这种仪器适用于失眠、眼花、便秘、神经衰弱、内分泌失调、四肢发冷、抽筋、关节疾病、三高(高血压、高血脂、高血糖)、冠心病、脑供血不足、糖尿病等。“定期体验一段时间之后,可以明显改善不良反应,效果很好。”工作人员告诉记者。

记者询问这种机器是否对外销售,工作人员称,他们这里只是一个体验店,平时主要是为了让老人感受仪器的效果,也会定期搞促销活动,“做活动时,通过这里买仪器,价格肯定合适。”

在现场,记者随机询问了两名老人体验之后的效果,“还不错。”记者得到了这样的回答。但当记者询问具体有什么效果时,两名老人也说不出来,“反正坐上之后,感觉浑身发热。”一名老人这样回答记者。

记者与老人聊天过程中,不断有老人做完之后离开,又不断有老人赶来体验。对于每一个到店的老人,工作人员都能喊出老人的姓,而且很远就迎上去搀扶老人,来体验的老人也是笑得合不拢嘴。

### 记者调查2

### 体验店仪器价格不菲

### 动辄要一两万元一台

与这家体验店相邻的还有两家类似的体验店,其中一家店内还在销售老年人健身的一些器材、食品等。

白先生也曾走访过几家类似的免费体验店,据他介绍,有的体验店平时不推销产品,但是要求老年人按时按点进店体验,每天还要签到。为了增加老年人的积极性,有的体验店还会定期给老年人发放一些赠



在一家免费体验店内,几位老人正在体验。

品,还有的会组织老年人进行近郊游活动,“这些也是为了稳住老年人,让老人对这里产生依赖,他们平时不推销产品,隔一段时间就会称有活动,鼓励老年人购买。而这些仪器价

格不菲,有的能卖到一两万元一台。”白先生说,很多老人平时省吃俭用,但就是相信工作人员“仪器可治百病”的话,拿出终生的积蓄来购买这些产品。

### 提个醒

## 遭遇“体验”忽悠可举报

面对社区内遍地开花的免费体验店,济南市食品药品监督管理局相关人员表示,免费体验医疗器械是医疗器械经营企业采用“免费体验,自愿购买”来推销医疗器械的一种营销方式。法律、法规并没有禁止性条款,但应该严格遵守相关规定。

济南市食品药品监督管理局发现,市场上免费体验经营医疗器械有夸大宣传等违法违规行为。工作人员提醒,医疗器械使用时都存在一定风险,市民应该谨慎参加医疗器械的免费体验。他们也提醒市民,尤其是老年人,在购买医疗器械时,要仔细查看产品注册证、医疗器械生产、经营许可证等相关信息,也可登录

国家食品药品监督管理局网站(www.sfda.gov.cn)“数据查询”栏目进行查询。

同时,要注意查看产品适用范围,不要听信商家的夸大宣传,谨防上当受骗。

市民如果发现无医疗器械注册证的产品或无证经营医疗器械的行为,可向食品药品监督管理局投诉举报,举报电话12331;如发现虚假宣传或超范围宣传产品功能,可向工商行政管理部门举报,举报电话12315。

下一步,济南市食品药品监督管理局将在全市建立以体验方式经营医疗器械安全公示制度,加大监管力度,规范体验方式经营医疗器械行为。

项目负责人表示,考虑到护栏仍在微调,施工方也需要拆开,所以要拆开护栏并不太难。

另外,记者了解到,和平路沿线的公交站牌一侧已确定不安装护栏。而公交车也将停在人行道旁,市民在人行道上可直接上车。和平路西口附近的护栏将撤去,“司机反映靠近历山路路口的护栏挡住了转弯车辆,现在我们将护栏推到了一侧,以后会撤去。”



## 纬十二路改造 车辆将提前分流

田先生来电反映:由于纬十二路改造,咨询是否会封路,如果封路,希望相关部门帮助落实封路时间、封路方式。

市政局建设处回复:由于纬十二路人、车流量较大,在张庄路路口、经一路路口、经四路路口、经十路路口、建宁路路口等位置设置“纬十二路施工请绕行”标志,提前进行车辆分流。

## 重残生活补助金 提高至每月百元

邱先生来电反映:他家住济阳县崔寨镇徐家村,自己和父亲都是二级残疾,属于低保户,已经向残联申请重度残疾人生活补助金,一直没有给予回复。

济阳县回复:自2014年1月1日起,将济南市低保重度残疾人生活补贴标准由原来的每人每月50元提高至100元(商河县按照省直管县标准执行)。此次调整,由于各级统计和经费核算等原因,致使一季度发放时间延迟,故2014年度一季度经费推迟至二季度一并发放。邱先生属一季度,按规定和二季度一起发放。

## 海亮艺术华府 下月初退还诚意金

郭女士来电反映:5月2日在槐荫区西客站海亮艺术华府预订一套房屋(筹号登记),当时缴纳了3万元的诚意金,咨询开发商开盘时间,开发商不确定,自己要求退还诚意金,工作人员解释可以退还,但是需开盘之后才能退还,她认为不合理。

城建部门回复:经了解并督促开发商,因退款人员多,程序复杂,需要等待时日,下月初即可退款。

## 养殖场排险 不得开采山体

市民来电反映:长清区文昌街道办事处东苏村南侧每天夜间开山,希望相关部门落实查处。

长清区国土部门回复:经核实,此处是鲁鑫养殖场在实施排险,国土部门已要求该养殖场严格按项目要求施工,不得开采山体,不得外运、销售矿产品。今后,国土部门将加强对此处的监管,如继续开采,国土部门将组织力量查扣开采设备,依法进行处理。

## 露天烧烤扰民 成投诉热点

另外,记者从12345市民热线了解到,近期有不少市民咨询投诉露天烧烤占道扰民的问题,如天桥区清河北路新城社区路段北侧,市中区经四小纬四路中山公园南门、历下区燕子山东路4号院门前道路两侧等。相关部门表示将加大巡查整治力度。

本报记者 刘雅菲

# 和平路护栏多处被人为拆开

## 施工方称市民还未习惯走人行横道过马路

本报5月25日讯(见习记者 王皇 实习生 吴亚男)

近日,和平路路中护栏基本安装完毕,正在进行微调。但记者看到,全线有七八处中央隔离栏被人为拆开,其中燕子山小区附近路段最多。

市民李先生拨打本报96706123热线反映,和平路燕子山小区附近有五六处中央隔离栏被人为拆开,而两侧的机非隔离栏也有倒地损坏的。

25日下午,记者看到,和平路沿线道路中央隔离护栏已全部安装完毕,每段由14根涂成翠绿色的反光支柱组成。两侧机非隔离护栏在几乎所有路口都有开口,中央隔离栏则在有人行横道及大路口设有开口。在和平路与历山东路交叉路口往东约100米处,中央隔离栏被拆去了一段。而在燕子山小区附近则有五六处护栏被拆去。被拆开的护栏有的被扔在原地,有的则

用胶布绑在了旁边护栏上,部分已经损坏。

“燕山小区一路中间突然安装上护栏,行人过马路不方便了。”市民李先生说。和平路项目部负责人说,从三四天开始,沿线护栏就有七八处被拆开,主要因市民并未习惯走人行横道过马路。

据介绍,山大路至二环东路段中央护栏考虑过行人过路,设置成300多米长一段。记者看到护栏是通过螺丝和

接口安装上的,项目负责人表示,考虑到护栏仍在微调,施工方也需要拆开,所以要拆开护栏并不太难。